
KESKI-SUOMEN MAA- JA 

KOTITALOUSNAISTEN 

JÄSENTIEDOTE helmikuu 2026

Tässä jäsentiedotteessa kerromme toiminnastamme ja kyselemme yhdistystenne toimintatietoja. 
Tiedote lähetetään sähköpostitse yhdistysten jäsenille ja ProAgria Keski-Suomen naispuolisille yritys- ja 
henkilöjäsenille. Tiedote löytyy sähköisenä myös nettisivuiltamme.
Yhdistysvastaavat: ilmoittakaa jäsentenne sähköpostit, niin sähköinen viestintä tulee perille!
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Vuosi on alkanut vuodenvaihteen Hannes-myrskyn ja kovien pakkasten merkeissä. Maa- ja 
kotitalousnaisten yksi vuoden teemoista on varautuminen. Monelle se on nyt konkretisoitunut 
vaikkapa sähkökatkojen ja putkien jäätymisen merkeissä. Sää haastaa meitä, mutta me emme 
jää "hankeen makaamaan". Voisiko varautumiseen vieläkin muistutella vaikkapa 
kylätapahtumassa?

Maa- ja kotitalousnaisten (MKN) strategian 2026–2030 mukaan olemme ” Maaseudun aktiivinen 
kehittäjä ja yhteisen keskustelun rakentaja”.  Toimimme ”Maaseudun puolesta – kestävästi ja 
yhdessä”.  Uusi strategiamme löytyy https://www.maajakotitalousnaiset.fi/uploads/MKN/MKN-
Keskus-tiedostot/MKN-strategia-2026-2030.pdf

Uutena ideana kesän Impin päivään on Maa- ja kotitalousnaisten keskuksen toimesta tuotu 
uimataidot kunniaan -teema. Erityisen lämmin viime kesä herätti hukkumistapausten myötä 
herättelemään uimataitojen merkitystä. Uimataitojen kehittämisellä jokainen voi osaltaan olla 
lisäämässä vesiturvallisuutta. Vesistöjen hyödyntäminen virkistyskäyttöön on ensisijaisesti 
iloinen asia. 

Keski-Suomessa ajankohtaista on myös hallinnollinen muutos. ProAgria Etelä-Savo, Itä-Suomi 
ja Keski-Suomi ovat valmistelleet yhdistymistä pitkään. Aiempi puheenjohtajamme Pirjo Luotola 
on ollut ottamassa alkuaskelia yhdistymisen suuntaan ja minä hyppäsin siihen mukaan vuoden 
2025 alusta. ProAgria Keski-Suomi on yksi pienimmistä keskuksista Suomessa. Maatilojen koot 
ovat kasvaneet ja syvä ammattitaito ja laaja osaajajoukko vahvistavat neuvontatyön osaamista 
muuttuvassa kentässä. Osaajien tiimiytyminen oman ammattialansa ihmisten kanssa lisää myös 
vertaistukea. Myös järjestötyössä voidaan jakaa onnistumisia ja hyviä ideoita muillekin 
toteutettavaksi. 

On hyvä kokoontua pohtimaan järjestötoiminnan kehittämistä yhdessä mukavan tekemisen 
merkeissä. Versoista Voimaa - miniversoja ja uutta virtaa järjestötyöhön -tapahtuma 
Äänekoskella ti 3.3.2026 on hyvä paikka keskustella Maa- ja kotitalousnaisten nykytilasta ja 
tulevaisuuden mahdollisuuksista. Tule sinäkin mukaan!

Hanna Hautamäki 
p. 050 414 7275
hanna.hautamaki23@gmail.com

Keski-Suomen maa- ja  
kotitalousnaisten johtokunta:

Pj. Hanna Hautamäki, Petäjävesi 
Enni Kurki, Laukaa  
Silja Parri, Jyväskylä  
Teija Värelä, Jämsä  
Marja Kautto, Äänekoski  
Pirjo Luotola, Saarijärvi  
Leena Kivelä, Petäjävesi  

PUHEENJOHTAJAN TERVEHDYS 

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/uploads/MKN/MKN-Keskus-tiedostot/MKN-strategia-2026-2030.pdf
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Keski-Suomen maa- ja kotitalousnaisten piirikeskus valitsee vuosittain Vuoden maa- ja kotita-
lousnaisen tai maaseudun miehen. Valinnan kriteerejä ovat aktiivinen toimiminen maa- ja 
kotitalousnaisten hyväksi, maa- ja kotitalousnaisten toiminnan edistäminen omalla alueellaan, 
muiden innostaminen ja kannustaminen mukaan toimintaan sekä työ kestävän kehityksen, 
maaseudun elinvoimaisuuden ja yhteisöllisyyden eteen.

Jämsän maa- ja kotitalousnaisten puheenjohtaja Tuula Merisalon valinta Keski-Suomen Vuoden 
maa- ja kotitalousnaiseksi julkaistiin varsinaisessa kokouksessa 26.10.2025.

Merisalo on ollut pitkään mukana Jämsän maa- ja kotitalousnaisten toiminnassa, 
puheenjohtajanakin viimeiset lähes 20 vuotta. Hän on ollut myös Keski-Suomen Maa- ja 
kotitalousnaisten johtokunnassa vuodesta 2013. 

Merisalo on aktiivinen yhdistystoimija ja hän osallistuu niin piiritasolla kuin paikallisyhdistysten 
talkoisiin ja tapahtumiin vapaaehtoisena apuna. Lisäksi hän itse organisoi ja järjestää 
monenlaisia tapahtumia ja retkiä Jämsän alueella.

100 VUOTTA SUOMALAISTA MAISEMAA

Tuulan aktiivisuus ja 
asenne järjestötyöhön on
esimerkillistä– lämmin 
onnittelu ansaitusta
tunnustuksesta! 

KESKI-SUOMEN VUODEN 2025 MAA– JA KOTITALOUSNAI- 
NEN –TUULA MERISALO

KOKOUSKUULUMISIA

ProAgria Keski-Suomen mahdollisesta yhdistymisestä ProAgria Järvi-Suomeen keskusteltiin 
varsinaisessa kokouksessa 25.10. ja asiasta päätettiin ylimääräisessä kokouksessa 

Yhdistysinfo ProAgria Järvi-Suomi alueen ProAgrioiden yhdistyksille 31.3.2026

Tilaisuudessa käydään läpi suunnitelmaa, jonka mukaan ProAgria Etelä-Savo, ProAgria Itä-Suomi 
ja ProAgria Keski-Suomi yhdistyvät operatiivisesti vuoden 2027 alussa ja hallinnollisesti vuoden 
2028 alusta. Tilaisuudessa esitellään mm. sääntöluonnokset, yhdistymisen tavoitteita ja 
etenemistä sekä varataan aikaa kysymyksille ja keskustelulle.Ilmoittaudu mukaan webinaariin: 
https://www.proagria.fi/tapahtumat/yhdistysinfo-proagria-jarvi-suomi-alueen-proagrioiden-
yhdistyksille

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat/yhdistysinfo-proagria-jarvi-suomi-alueen-proagrioiden-yhdistyksille
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MKN Keskuksen varsinaisessa kokouksessa Helsingissä 26.11.2025 hallituspaikkansa vuosille 
2026-2028 uusivat Hanna Hautamäki Petäjävedeltä. Hautamäen uudeksi varajäseneksi 
nimitettiin Silja Parri Jyväskylästä.

MKN Keskuksen hallituksen jäseniä sekä nykyisiä ja tulevia varajäseniä: (vas.) Jaana 
Sohlman, Anni Korhonen, Silja Parri, Hanna Hautamäki, Tiina Kujala ja Leea Sangi.

KESKI-SUOMEN MKN:n EDUSTAJAKOKOUSKUULUMISIA 

TOIMINTAKERTOMUSTEN PALAUTUS

Mitä kaikkea teidän yhdistyksessänne viime vuonna tehtiin? Nyt on aika koota kaikki tarinat yhteen ja 
rakentaa vaikuttava kuva siitä, mitä ME Maa- ja kotitalousnaiset olemme yhdessä saavuttaneet 
vuonna  2025. Palautuspäivä on viimeistään 23.3.2026. 

Sähköinen lomake: https://link.webropolsurveys.com/Participation/
Public/dbea47f1-4d4e-48c3-8ad4-99013290d835?displayId=Fin3510403

Jos haluat täytettävän paperilomakkeen, ota yhteyttä Eeva-Liisaan: 
eeva-liisa.kivimaki@mkn.fi, puh. 040 576 8740

https://link.webropolsurveys.com/Participation/Public/dbea47f1-4d4e-48c3-8ad4-99013290d835?displayId=Fin3510403
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Lähde mukaan keväiseen Riikaan! Keski-Suomen maa- ja kotitalousnaisten matka vie sinut 
Baltian helmeen, jossa historia, käsityöt ja paikalliset maut kohtaavat. Keväinen Riika hurmaa 
Unescon maailmanperintökohteeksi nimetyn vanhankaupungin kaduilla, vilkkaalla Zeppelin-
halleissa sijaitsevalla keskustorilla ja aidolla latvialaisella ruokakulttuurilla. 

Matkan aikana tutustumme perinteisen ruisleivän leivontaan, Latvian etnografiseen 
ulkoilmamuseoon sekä ainutlaatuiseen Līgatnen paperitehdaskylään. Rennossa seurassa, 
valmiin ohjelman siivittämänä – tervetuloa kokemaan Riika kaikilla aisteilla! 

Lue lisää ja ilmoittaudu matkalle mukaan helmikuun aikana: https://
www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat/opinto-ja-virkistysmatka-riikaan-24-27-4-2026

MKN MATKA RIIKAAN 24.-27.4.2026 

Maa- ja kotitalousnaiset tuovat esille suomalaista ruokaa ja tuottajia suomalaisen ruoan 
takana. Olemme valinneet Keski-Suomen Maistuvia maaseutuyrityksiä jo useana vuonna. 
Tunnustuspalkinnon saajat julkistetaan kesäkuussa Farmari-messuilla Kalajoella.

Yritysten valitsemiseksi pyydämme Keski-Suomen alueelta ehdotuksia kylien ja kuntien 
maistuvimmista maaseutuyrityksistä, tuottajista, jalostajista, tilamyymälöistä, 
ruokapalveluyrityksistä ja muista ruokaelämyksiä tarjoavista toimijoista. Tunnustuksen 
saajan valitsee Keski-Suomen maa- ja kotitalousnaisten asiantuntijaraati.

Valinnassa painotetaan mm. seuraavia tekijöitä:

• Tuotteiden ja palvelujen maistuvuus, elämyksellisyys sekä innovatiivisuus
• Yrityksen halu kehittyä ja uudistua
• Yrityksen kyky verkostoitua ja tehdä yhteistyötä
• Yrityksen toiminnan vaikutukset ympäröivän yhteisön elinvoimaisuudelle ja näkyvyydelle
• Yritys kiinnittää huomiota kestävään kehitykseen, ympäristöarvojen ja kiertotalouden
mahdollisuuksiin

Maistuvia maaseutuyrityksiä voi ehdottaa 9.3.-10.5.2026. Seuraa tiedotustamme, 
julkaisemme lisäohjeita myöhemmin.

ETSINNÄSSÄ MAISTUVA MAASEUTUYRITYS

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/hankkeet/varautumalla-vahvemmaksi
https://link.webropolsurveys.com/Participation/Public/5ffca199-7134-4f7d-aedf-d88be77bdf6b?displayId=Fin3284330
https://www.maajakotitalousnaiset.fi/uploads/MKN/MKN-jarjesto/Jarjestotiedostot/Toimintakertomukset/yhdistyksen_toimintakertomuslomake_2024-pdf.pdf
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Meillä voit suorittaa hygieniapassin kätevästi Jyväskylän keskustassa, toimistollamme 
Kauppakadulla (Kauppakatu 19 A 1).

Tarvitset hygieniapassin, jos käsittelet työssäsi pakkaamattomia, helposti pilaantuvia elin-
tarvikkeita eikä sinulla ole elintarvikealan ammatillista tutkintoa. Myös nuorella kesätyönteki-
jällä on hyvä olla hygieniapassi, se on etu työnhaussa.

• kahvilassa
• ravintolassa
• suurkeittiössä
• kioskissa
• pikaruokaravintolassa
• elintarviketehtaassa
• kaupassa, jos käsittelet pakkaamattomia elintarvikkeita

Voimme järjestää ryhmälle myös oman testiajan sovitussa paikassa. Ryhmille voimme teh-
dä tarjouksen testin hinnasta.

Myös yhdistyksen talkootöissä, mm. letunpaisto, kahviteltta, kahvikioski, voi hygieniapassi 
olla hyvä elintarvikehygienian muistuttaja. Kerätkää kaikki lähiseudun yhdistykset 
yhteiseen testitilaisuuteen! Meiltä voi tilata yhdistyksille myös luennon 
elintarvikehygieniasta.

Kysy lisää: Eeva-Liisa Kivimäki, eeva-liisa.kivimaki@mkn.fi, 

tai ilmoittaudu testiin netissä: https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat/
hygieniapassitestit-keski-suomessa-2

HYGIENIAPASSITESTIT 

KURSSITARJONTA 

Kurssitarjottimelta löytyy nostoja meidän tarjoamistamme kursseista. Aiheita on toki paljon 
lisääkin ja sisältöjä voidaan aina räätälöidä tilaajan toiveiden mukaisesti. Kursseja 
toteutetaan luentoina ja käytännön työpajoina. Kursseillamme yhdessä tekeminen, 
yhteisöllisyys ja lämmin tunnelma on tärkeässä roolissa.

Löytyykö yhdistyksestänne tai 
alueeltanne kenttäkeittimiä ja 
haluaisitte parantaa tai ylläpitää 
muonitusosaamistanne? Meillä on 
tarjolla suosittuja muonituskursseja. 
Ota yhteyttä ja kysy lisää!

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat/hygieniapassitestit-keski-suomessa-2
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TAPAHTUMAKALENTERI  2026
Päivämäärä ja 
aika 

Tapahtuma Hinta Lisätieto 

2.3. klo 17-20 Maahanmuuttajien ruokakurssi, 
Viitasaari

3.3. klo 17-20 Versoista voimaa -miniversoja ja uutta 
virtaa järjestötyöhön, Äänekoski

10.3. klo 12-14 Toimiva lihaketju Pohjois-
Pohjanmaalla-webinaari

10.3. klo 9-12 Erityisruokavaliot yrittäjän arjessa 
pienryhmätapaaminen, Laukaa

10.3. klo 17-18.30 Kotipuutarhan erikoisemmat 
vihannekset -webinaari
Maisemaa ja matkailua saaristoalueella
-infotilaisuus, Rutalahti

Lähikalaa pöytään -ruokakurssi 
Muurasjärvellä Pihtiputaalla

19.3. klo 10-11.30 Tuotantosuunnanmuutos 
    emolehmiin -webinaari

24.3. klo 12-13 Lähiruokatuotteet kaupan hyllylle: 
mitä vastuullisuustietoja kauppias 
vaatii? -webinaari

31.3. klo 14-16 Yhdistysinfo, ProAgria Järvi-Suomen 
alueen ProAgrioiden yhdistyksille

1.4. klo 17.30-20 Kylien helmet tapahtuma 
Sammallahden koululla

24.-27.4.2026 685 € / 675 €
23.4. klo 17:30-19:30 Villiyrtit tutuiksi -etäluento

Saaristoluonto ja maisema 
Järvi-Suomessa -hanke / 
Marjaana Hassani 

27.4. Maastovalmennus rantakohteiden 
puustokunnostuksiin, Saarijärvi

 Vesa Laitinen

2.5. klo 10-15 

4.5. klo 12 ProAgria Keski-Suomen ylimääräinen 
varsinainen kokous, Jyväskylä

Anni Rintoo

21.5. Kokataan nuotiolla tai grillissä -ruokakurssi, Laukaa 

Kesäkuussa

Opinto- ja virkistysmatka Riikaan 
(ilmoittautumiset helmikuun aikana)

11.3. klo 18-20

14.3. klo 10-15

6.5. klo 17:30-19:30  

13.6.
25.–27.6.
19.-20.9.

Pärekattotalkoot Nikaran kylällä 
Vieraslajitalkoot Pohjois-Kuoreveden kylä 
Vieraslajityöpaja Kuorevesi
Vieraslaji-info Kuhmoinen
Luonnonlaidunpäivä
Farmari-maatalousnäyttely Kalajoella
WEMMI-sadonkorjuumarkkinat

Voileipäkakkukurssi, Leivonmäki

Kotitarveviljelyn ke-
hittäminen-hanke/Riitta 
Peräinen
Eeva-Liisa Kivimäki

Eeva-Liisa Kivimäki

Anni Rintoo

LIKE-hanke/Kati 
Virfvell
Kasvuun-hanke/Anni 
Rintoo
Kotitarveviljelyn ke-
hittäminen-hanke/
Riitta Peräinen

Saaristoluonto ja 
maisema Järvi-
Suomessa -hanke / 
Anni Rintoo 

Mirja Pummila

LIKE-hanke/Kati 
Virfvell

LIKE-hanke/Kati 
Virfvell

Vesa Laitinen

Eloa ja iloa kylille-
hanke/Mirja Pummila

20 €/10 €

Mirja Pummila

Mirja Pummila

Kuusenkerkän ja koivunlehden 
kerääjäkoulutus etänä

Eloa ja iloa kylille-
hanke/Mirja Pummila

40 €

40 €

Marjaana Hassani, 
Kati Virfvell
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Yritysneuvonta 
• Ruokapalvelut
• Majoituspalvelut
• Maatilamatkailupalvelut

Jokainen maatila voi saada neuvontaa max 10 000 euron edestä vuosina 2023–2027. NEUVO-
palvelua voi hyödyntää monenlaisiin maatilan kehittämiseen liittyviin toimenpiteisiin.  
Meillä maa– ja kotitalousnaisilla on vahvaa osaamista maaseudun yrittäjyyden tukemisessa ja 
erilaisista maaseutuympäristön kartoituksista. 

NEUVO-kiky – Maatilojen nykyaikaistaminen ja kilpailukyvyn parantaminen

NEUVO-kiky-palvelun avulla voit saada selvityksiä, tarvekartoituksia ja analyysejä tilasi kehittä-
miseen, uudistamiseen ja kannattavuuden parantamiseen. Alkutarkastelun jälkeen laaditaan 
suunnitelma, jossa arvioidaan eri kehitysvaihtoehtoja ja niiden kannattavuutta. Suunnitelmat voi-
vat olla laajoja kokonaisuuksia tai kohdistua tarkasti tiettyihin tarpeisiin. Palvelua voidaan toteut-
taa myös etäyhteydellä! 

NEUVO-palvelut ympäristön huomioimiseen

NEUVO-palvelu tarjoaa ympäristökartoituksia maatiloille, joilla on tila- tai y-tunnus. Sen avulla 
voidaan arvioida alueiden sopivuutta ympäristösopimuksiin, suunnitella hoitotoimenpiteitä ja 
miettiä jatkotoimia yhdessä asiantuntijoiden kanssa. Lisäksi palvelu auttaa kosteikkojen suunnit-
telussa sekä vesienhallintaratkaisujen, kuten tulvatasanteiden, tarpeen arvioinnissa. 

Luonnon monimuotoisuus ja vieraslajien torjunta

NEUVO-palveluiden kautta voidaan laatia suunnitelmia vieraslajien torjuntaan ja edistää luonnon 
monimuotoisuutta. NEUVO-järjestelmän tavoitteena on tarjota maatiloille asiantuntija-apua hel-
posti ja kattavasti. 

NEUVO-PALVELUT 

Ota yhteyttä, niin katsotaan 
yhdessä, miten sinä voisit 
hyödyntää NEUVO-
palvelua! 

Luonnontuoteyrittäjyys 
Luonnon monimuotoisuus 

Maisemanhoito 
• Ympäristökartoitukset
• Ympäristösopimukset
• Hoitosuunnitelmat
• Kosteikkosuunnitelmat
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Hankkeen tavoitteena on parantaa maaseudun elinvoimaa yrittäjyyttä vahvistamalla sekä tukea 
yritysten kilpailukykyä ja kasvua. Hanke uudistaa ja monipuolistaa maaseudun yritystoimintaa ja 
vahvistaa yritysten ja alan yhteistyökulttuuria sekä luo uusia verkostoja ja kumppanuuksia. 

Hankkeessa tehdään yrityskohtaisia tarvekartoituksia ja järjestetään webinaareja sekä info- ja 
yrittäjätilaisuuksia. Lisäksi toteutetaan pienryhmätoimintaa, benchmarkkausvierailuja yrityksiin 
sekä opintomatkoja.  

Hankkeen kohderyhmänä ovat Keski-Suomen ja Pirkanmaan maaseutualueiden luonto- ja elä-
mysmatkailuyrittäjät sekä luontoa toiminnassaan hyödyntävät hyvinvointialan yrittäjät, maaseu-
dun ruokapalvelu- ja elintarvikealanyrittäjät sekä toimintaansa laajentavat mikro- ja pk-yrittäjät. 

Lisätietoja: Anni Rintoo, hankevetäjä, 043 826 9712, anni.rintoo@mkn.fi 

KASVUUN - KESTÄVÄÄ KASVUA MAASEUDULLE 

LIHAT LÄHELTÄ– KETJU KUNTOON (LIKE)
Hanke vahvistaa suomalaisen lähilihan asemaa ja tukee koko lihaketjun kestävää kehitystä 
pellolta pöytään. Hankkeen tavoitteena on parantaa pienten lihantuottajien, jatkojalostajien ja 
muiden alan toimijoiden osaamista, kannattavuutta ja yhteistyötä kolmen maakunnan alueella: 
Pohjois-Pohjanmaalla, Etelä-Savossa ja Keski-Suomessa.

Järjestämme hankkeessa webinaareja, koulutuksia, pienryhmätyöpajoja sekä opintomatkan 
kotimaahan (kevät 2026) ja myöhemmin toisen ulkomaille asti. Tapahtumista laitetaan tietoa 
Keski-Suomen ProAgrian ja Keski-Suomen Maa- ja kotitalousnaisten nettisivuille sekä 
somekanaviin.

Kohderyhmänä hankkeessa ovat lihantuottajat, suoramyyntitilat, teurastamo- ja 
leikkaamoyrittäjät sekä jatkojalostajat. Unohtamatta lähilihaa ostavia ravintoloita ja kauppoja. 
Aikaansaamalla vuoropuhelua tuottajien ja muiden alan toimijoiden kanssa keskinäinen 
ymmärrys kasvaa, ja jakamalla kokemuksia kaikkien osaaminen lisääntyy.

Kuluttajat haluavat yhä enemmän tietoa lihan alkuperästä, tuotantotavoista ja 
vastuullisuudesta, ja näin ollen kuluttajat saavat myös hyötyä ja oppia hankkeen toimista.

Lisätietoja: Kati Virfvell, hankevetäjä, p. 044 420 9005 kati.virfvell@mkn.fi

SAUNATUOTTEITA LUONNOSTA 

Saunatuotteita luonnosta -yritysryhmähankkeen tavoitteena on suunnitella yhteinen 
saunatuotepaketti, joka sisältää sekä saunatuotteita että saunapalveluita. Hankkeeseen 
osallistuu neljä yritystä.

Lisätietoja: Anni Rintoo, hankevetäjä, 043 826 9712, anni.rintoo@mkn.fi 
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Hankkeeseen kutsutaan mukaan asukkaita, kyläyhdistyksiä, järjestöjä, kouluja ja seurakuntia, 
luoden samalla eläväisiä yhteistyöverkostoja. Yhdessä tekemällä vahvistetaan 
yhteisöllisyyttä ja välitetään perinteisiä kylätoiminnan ja talkoiden taitoja myös nuoremmille 
sukupolville. 

Kylien elinvoimaisuus vahvistuu, kun historialliset paikat, nähtävyydet ja luontoreitit tehdään 
entistä saavutettavammiksi – edistäen maisemanhoitoa ja paikallista matkailua. Yhdessä 
saadaan aikaan jotain merkityksellistä! 

Lisätietoja: Mirja Pummila, hankevetäjä, mirja.pummila@mkn.fi, 0400 932 054 

Tavoitteena on aktivoida, ylläpitää ja edistää kotitarveviljelyyn tarvittavia tietoja ja taitoja. Hank-
keessa annetaan ohjausta mm. viljelyn aloittamiseen, lajikevalintoihin, ravinteiden kierrätykseen 
sekä sadon käsittelyyn ja säilöntään. Kotimaisten palkokasvien viljely ja käyttö tehdään tutuksi, 
ja kasvisten monipuoliseen hyödyntä-miseen tarjotaan vinkkejä. Ruokatyöpajat tarjoavat 
inspiraatiota ja uusia ideoita. 

Hanke edistää yhteisöllisyyttä kylissä ja taajama-alueilla, tuoden yhteen sekä kantasuomalaisia 
että maahanmuuttajia. Lisäksi se tarjoaa mielekästä toimintaa, joka tukee hyvinvointia ja mielen-
terveyttä. 

Lisätietoja: Riitta Peräinen, hankevetäjä, riitta.perainen@mkn.fi, 043 826 7294 

ELOA JA ILOA KYLILLE 

KOTITARVEVILJELYN KEHITTÄMINEN VIITASAAREN, ÄÄNEKOS-
KEN JA SAARIJÄRVEN ALUEILLA  

Hankkeen tavoitteena on lisätä tietoutta erityisesti sisävesien saaristoalueista. Hankkeen 
tuloksena kohteiden omistajien, yrittäjien ja suuren yleisön tietoisuus sisävesien 
saaristoalueista ja niiden mahdollisuuksista sekä arvostus saariston luonnonperintöä ja 
kulttuuriperintöä kohtaan lisääntyvät. Saadaan aikaan konkreettisia tuloksia kohteiden hoidossa 
ja niiden liiketaloudellisessa hyödyntämisessä. Muodostuu aluekokonaisuuksia, joiden luonto- 
ja kulttuuriympäristöjä osataan hoitaa sekä hyödyntää niitä matkailussa ja asuinympäristön 
vetovoimaisuudessa. Luontoarvot, maisema ja kulttuuriperintö säilyvät sukupolvelta toiselle. 
Kylät näyttäytyvät elinvoimaisina ja kiinnostavina asukkaille, uusille muuttajille ja 
yritystoiminnalle.

Päätoteuttaja on ProAgria Etelä-Savo ry, Etelä-Savon maa- ja kotitalousnaiset. 
Hankekumppaneina toimivat ProAgria Keski-Suomi ry, Keski-Suomen maa- ja kotitalousnaiset 
sekä ProAgria Itä-Suomi ry, Itä-Suomen maa- ja kotitalousnaiset.

Lisätietoja: Anni Rintoo, hankevetäjä 043 826 9712, anni.rintoo@mkn.fi

SAARISTOLUONTO JA MAISEMA JÄRVI-SUOMESSA
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Maksettu mainos. Teemme markkinointiyhteistyötä Jyväskylän Kädentaitomessujen kanssa. 
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Koti ja maaseutu -lehti on ajassa kiinni ja aidosti maaseudun asialla. Printtilehti tarjoaa myös 
tärkeää vastapainoa kiireiselle elämälle kännyköiden ja somen rinnalla.

Lehden sivuilla nousevat esiin kaikki Maa- ja kotitalousnaisille tärkeät teemat. Suomalaiset 
yrittäjät ja ruoka, maisema ja luonto sekä järjestötoiminta ovat esillä joka numerossa. Lehti on 
täynnä inspiroivia reseptejä, käsityöohjeita, pihavinkkejä ja tarinoita maaseudun elämästä. 
Tutustu lehteen ja lue artikkeleita: https://kotijamaaseutu.fi/

Edullinen kestotilaus 59 euroa / vuosi,  määräaikainen vuositilaus 69 euroa    
Tutustumistilaus 39 euroa / puoli vuotta 

Ilmestyminen ja sivumäärä: 8 numeroa, 60 sivua / numero

Lisätietoa tilauksesta:

• puhelimitse asiakaspalvelusta, puh. 03 4246 5385
• sähköpostilla kotijamaaseutu@atex.com

Maa- ja kotitalousnaisten verkkokauppa on siirtynyt ProAgrian verkkokaupan yhteyteen. Uudelta 
alustalta löydät vanhat tutut suosikkituotteet ja uutuuksia.

Tuotteisiin pääset tutustumaan:  https://proagriaverkkokauppa.fi/tuoteryhma/mkn-
tuotteet/5662677

UUDISTUNUT VERKKOKAUPPA

LUE JA IHASTU  KOTI JA MAASEUTU -LEHTEEN! 

https://kotijamaaseutu.fi/
mailto:kotijamaaseutu@atex.com
https://proagriaverkkokauppa.fi/tuoteryhma/mkn-tuotteet/5662677
https://kotijamaaseutu.fi/
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Kutsumme kaikki Maa- ja kotitalousnaisten yhdistykset toteuttamaan Teoilla tulevaisuutta 
-kampanjaa ja myös haastamaan mukaan muita yhdistyksiä.

Teoilla tulevaisuutta -kampanjan idea on hyvin simppeli: Miettikää joku hyvä teko, jolla on 
vaikutusta lähiympäristöön tai laajemmalle. Se voi olla iso tai pienempi. Kunhan 
teoilla kasvatetaan yhteisöllisyyttä, tehdään yhteistä hyvää. Tekoja ei haluta rajata kovin 
tiukasti. Se mikä sopii yhdelle yhdistykselle, ei välttämättä toimi toisella.

Kun teko on mietitty, haastakaa naapuriyhdistys mukaan. Joko niin, että teette yhdessä 
tai kerrotte toisille, mitä teette ja pyydätte heitä tekemään jonkun vastaavanlaisen teon.

Teot voivat olla monenlaisia. Ne voivat olla kylänraitin ilmeen kohentamista, roskareippailua, 
vieraslajikasvien kitkentää, niityn perustamista, kausivalojen hankkimista pimeisiin 
kohtiin, taitojen siirtämistä nuoremmille, neulomista hyväntekeväisyyteen ja paljon muuta.

Lisätietoja ja vinkkejä toteutukseen: https://www.maajakotitalousnaiset.fi/ajankohtaista/
lahtekaa-mukaan-teoilla-tulevaisuutta-kampanjaan

TEOILLA TULEVAISUUTTA -KAMPANJA

Maa- ja kotitalousnaiset ovat jo pitkään käyttäneet asiantuntijatyössä lyhennettä 
MKN. Viestinnän yhtenäistämiseksi lyhenne on otettu käyttöön myös 
yleislogossamme. Myös sähköpostiosoitteemme on lyhentynyt muotoon 
etunimi.sukunimi@mkn.fi.

Yhdistykset voivat omassa toiminnassaan käyttää uudistettua logoa tai 
halutessaan käyttää edelleen vanhaa logoa pitkällä nimellä.

Ladattavat logot löytyvät Maa- kotitalousnaisten Keskuksen Uutishuoneen 
materiaalipankista: https://www.epressi.com/uutishuoneet/maa-ja-
kotitalousnaisten-keskus-ry.html?tab=js-tabs-files&

UUDISTUNUT LOGO

UIMATAIDOT KUNNIAAN IMPIN PÄIVÄNÄ

Suomalaisten uimataito on pelottavasti heikentynyt. 
Esimerkiksi kuudesluokkalaisista vain 55 % on 
uimataitoisia. Määrä on laskenut selvästi vuodesta 
2016, jolloin uimataitoisia kutosluokkalaisia oli 76 %. 
Viime kesänä sattuikin suuri määrä erittäin surullisia 
hukkumisonnettomuuksia, erityisesti 
maahanmuuttajataustaisten lapsien kohdalla.

Haluamme osaltamme innostaa kansalaisia 
kehittämään uimataitoja, joten perinteisen Impin päivän 
(11.6.) teemana on Uimataidot kunniaan. #Impinpäivä

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tietoa-meista/mkn-piirikeskukset/keski-suomen-maa-ja-kotitalousnaiset
https://www.maajakotitalousnaiset.fi/ajankohtaista/lahtekaa-mukaan-teoilla-tulevaisuutta-kampanjaan
https://www.epressi.com/uutishuoneet/maa-ja-kotitalousnaisten-keskus-ry.html?tab=js-tabs-files&
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Kotisivut: https://www.maajakotitalousnaiset.fi/ks 

Tapahtumasivu kotisivuilla:www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat

www.facebook.com/ksmaajakotitalousnaiset 

@mknkeskisuomi 

Keski-Suomen maa- ja kotitalousnaiset - YouTube  
(Tai haku youtubessa: Keski-Suomen maa- ja 
kotitalousnaiset

Tägää meitä: 
#mknkeskisuomi

Eeva-Liisa Kivimäki, toiminnanjohtaja 
P. 040 576 8740, eeva-liisa.kivimaki@mkn.fi

Mirja Pummila, elintarvike- ja yritysasiantuntija 
P. 0400 932 054, mirja.pummila@mkn.fi

Marjaana Hassani, maiseman- ja luonnonhoidon asiantuntija, 
P. 043 824 9641, marjaana.hassani@mkn.fi

Anni Rintoo, luonnontuote-asiantuntija 
P. 043 826 9712, anni.rintoo@mkn.fi

Riitta Peräinen, puutarha-asiantuntija
P. 043 826 7294, riitta.perainen@mkn.fi

Kati Virfvell, hankevetäjä Lihat läheltä -ketju kuntoon -
hankkeessa P. 044 420 9005, kati.virfvell@mkn.fi

YHTEYSTIETOMME 

SEURAA MEITÄ SOMESSA 

OLLAAN YHTEYKSISSÄ!

T. . Eeva-Liisa, Mirja, Riitta, Marjaana, Anni ja Kati

https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat?month=&year=&center=proagria-keski-suomi&searchTerm=
https://www.youtube.com/@keski-suomenmaa-jakotitalo7216
https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tapahtumat?month=&year=&center=proagria-keski-suomi&searchTerm=
https://www.maajakotitalousnaiset.fi/tietoa-meista/mkn-piirikeskukset/keski-suomen-maa-ja-kotitalousnaiset
https://www.youtube.com/@keski-suomenmaa-jakotitalo7216



